

EDICION DE LA MAÑANA

EN EL INSTITUTO PROVINCIAL APERTURA DEL CURSO

Ayer se verificó en el salón de actos del Instituto provincial el solemne acto de apertura del curso académico de 1921 a 1922.

El elegante salón ofrecía un hermoso aspecto de grandeza y de seriedad.

Todas las tribunas estaban ocupadas por distinguidas señoras y señores de la localidad que daban gran realce al acto.

El salón se hallaba totalmente invadido por un selecto público, entre el que abundaban los alumnos de la Universidad, Instituto y demás centros de enseñanza oficial.

También concurrieron gran número de señoras alumnas de los centros ya indicados, directores de colegios particulares y maestros.

A las once y media, entre los aplausos de la numerosa concurrencia, comenzaron a entrar las autoridades académicas que formaban la presidencia.

Esta se constituyó así: A la derecha del señor Lostau, rector de la Universidad, tomaron asiento el gobernador militar señor Ortega y el decano de la Facultad de Filosofía y Letras señor Font.

A la izquierda el decano de la Facultad de Ciencias señor Ipiens y el de la de Derecho señor Gallego.

En distintos lugares vimos a los doctores Ruiz-Funes, Pon de Foxá, Velasco, Candil, Ferrando, Cierva y Martínez Moya y Luna, todos en representación de nuestro primer centro de cultura.

El Instituto estaba representado por su director señor Bernal y por los profesores señores Maiza, Lemus, Jara y Molina.

Todos vestían la vistosa mureta con los colores representativos de las distintas Facultades.

En representación del Seminario Conciliar y del Cabildo asistieron los presbíteros señores Rego y Caravaca.

Por la nueva Escuela de Comercio asistieron los señores Ruiz Hidalgo, Sigler y Castaño.

También asistió un ayudante del general gobernador de la plaza.

Comienza el acto El rector de la Universidad señor Lostau, comenzó el acto dando lectura al tradicional discurso académico de apertura, en el que rindió en primer lugar, un merecido elogio a los profesores que forman el claustro actual y a los que por circunstancias especiales han dejado de pertenecer a él.

Después entró de lleno en el tema

que servía de base a su hermocho discurso.

Este versó sobre la implantación de nuestra Universidad, haciendo ver, después de un detenido estudio histórico, que este centro de cultura no responde a fines políticos, sino a una exigente necesidad de la región y sobre todo de Murcia.

Trajo luego con gran acierto de la importancia de las Universidades españolas, haciendo un minucioso y detenido estudio comparativo con las de las demás naciones, viniendo a la conclusión de que, debemos ir contra el sentir general de las gentes que aseguran que nuestras Universidades son organismos muertos e ineficaces para las necesidades de hoy.

Guardémonos—dijo—de destruir la al intentar mejorada, porque no se trata de un organismo muerto que haya que sustituir, sino de un organismo débil que se debe vivificar.

Por último, sentó admirablemente las bases de la reorganización de las Universidades españolas.

Se trata—dijo—de modificar de una manera brusca la estructura de la enseñanza superior, imitando imperfectamente lo que presenta en un país por todos los conceptos tan distinto del nuestro y sin detenerse a hacer un examen previo de la base de la obra; pues bien evidente es que la Universidad representa la planta alta del edificio de la enseñanza y, antes de reformar esta planta, de proceder con prudencia, convendrá averiguar si los cimientos en que se apoya permiten aquella reforma o exigen un previo esfuerzo, sin el cual es posible y aun probable que toda la obra se derrumbe.

El señor Lostau terminó su hermosa oración, llena de un acendrado murcianismo, dirigiendo unas atenciones frías a la juventud estudiosa la que al terminar sus estudios se honrará en ostentar el título de ex-alumnos de la Universidad de Murcia.

Las últimas palabras del orador académico fueron: acogidas con una estruendosa ovación.

Seguidamente el secretario de la Universidad señor Cierva dió lectura a los nombres de los alumnos, tanto oficiales como libres, que han obtenido premio en el pasado curso.

Al terminar la lectura, que fué escuchada con gran atención; púes en pie, la concurrencia, escuchó las acostumbradas palabras de «en nombre de S. M. el Rey (q. D. g.) queda abierto el curso académico de 1921 a 1922.»

Después entró de lleno en el tema

que servía de base a su hermocho discurso.

la presentación de la notable bailarina Manolita Benito.

Esta artista es una linda muchacha que reúne todas las cualidades de una artista. Es joven, guapa, elegante y tiene daseos de brillar en el mundo del arte; su buen deseo va acompañado de excelentes cualidades, las cuales nos hacen ver a una futura estrella del arte.

Bien por Manolita. También actúa en este teatro la zarzuelista Agustina la Gitana, la cual arrastra un numeroso público de galería por la índole del cóuplé que cultiva.

El Ortiz se ve diariamente muy favorecido por el público.

Nuevo abogado

Nuestro querido compañero de redacción don Manuel Navarro Mesguer, ha terminado con gran aprovechamiento los estudios para la licenciatura de Derecho.

Los que conocemos la aplicación, los amplios conocimientos, la cultura de Manuel Navarro, tenemos el convencimiento de que el Foro murciano no tardará mucho en honrarse con el nuevo abogado, joven de grandes méritos que no tardará en hacerse notar como uno de los mejores en las distintas ramas del Derecho.

Al felicitar a nuestro entrañable compañero, nos felicitamos todos los de esta casa y deseamos que sus triunfos sean continuados, ya que tenemos la seguridad de su esclarecido talento.

RASGO PATRIOTICO

Bufandas para nuestros artilleros

Apenas ocurridos los luctuosos sucesos de Anoual y Monte Arruit, cuyas causas no son objeto en este artículo de un detenido análisis—y apenas en España se pensó en serio acometer de una vez la resolución del difícil problema de Marruecos, la aidalguía y desprendimiento nacionales empezaron a surgir espontáneamente dando innumerables y confortadores ejemplos. No bien empezó el embarque de tropas para el Rif, cuando en toda la nación surgió súbitamente la idea de ayudar a la acción del Estado con la acción particular y ora en funciones benéficas, ora poniendo lo más florido de la juventud femenina a contribución su actividad, se empezó a recolectar cantidades con que hacer a los soldados que luchan por el honor de España y el triunfo de nuestro pabellón mil veces glorioso, lo más agradable posible la difícil y penosa vida de campaña.

Murcia, pueblo generoso y patriótico como el que más, no podía dejar de atender a estas explosiones del patriotismo—buen ejemplo de generosidad ha dado en la suscripción para la compra de aeroplanos—y en diversas ocasiones ha mostrado su generosidad y su desprendimiento. Más aún, a la suscripción para los soldados que luchan en Africa iniciada por S. M. la Reina doña Victoria el pueblo murciano ha respondido dignamente y las listas de la misma se cubren día por día con grandes cantidades.

Por si esto no fuera bastante, varias señoras murcianas, dirigidas por doña Adela Sánchez Guirao, Mercedes Cayuela y Ascensión Guirao se han impuesto la tarea de solicitar de la caridad murciana la confección de bufandas para los artilleros de nuestro regimiento que luchan en los campos africanos, y con tal éxito llevan sus trabajos que ya han recogido casi la mitad de las bufandas que necesitan. ¡Rasgo admirable de jóvenes que saben hermanar a sus naturales atractivos el de sentir hondamente el amor a la patria y el afán nobilísimo de contribuir con su obolo a hacer menos penosa la vida a nuestros hermanos que luchan por el honor patrio en los áridos campos africanos!

Dichas señoras, ruegan a las jóvenes murcianas que no puedan visitar en estos días, por falta de material de tiempo, que confeccionen bufandas, de color oscuro, de metro y medio de largo por medio de ancho y que antes del 15 del corriente mes las envíen al coronel del regimiento de artillería señor Alonso o a la señorita Adela Sánchez Guirao, calle de Eulogio Soriano número 10 segundo, para que una vez recogidas las 200 bufandas que se necesitan

José Martínez Arenas, de Toledo, don Juan Villaverde, de su finca la Marquesa en San Miguel de Salinas, don Francisco Ballosteros Mesguer, y de la suya Lo Estudiante, en el mismo campo, don Ricardo García López.

Reciban todos nuestra bienvenida.

Solemnes cultos

Dá principio un solemne novenario en la iglesia de San Sebastián en honor de la Virgen de la Correa, que terminará con una lucida procesión el domingo día 9 de los corrientes; y en la Iglesia de Capuchinas se celebrará un quinario solemne en honor de San Francisco de Asís, que también dará comienzo mañana día dos.—1 Octubre.

Gacetillas teatrales

CIRCO

La primera jornada de la película denominada «Los misterios del rádium» ha sido el mejor reclamo que la empresa del Palacio de la cinematografía ha podido hacer.

El sábado, tanto en la sesión de la tarde como en la de la noche, hubo un enorme gentío ansioso de conocer la segunda jornada de esta producción cinematográfica tan llena de emociones.

La segunda jornada de «El misterio del rádium» gustó bastante. Esta película asegurará el público durante los días que dure la proyección.

ORTIZ

Este lindo salón de variedades ha abierto de nuevo sus puertas. Ha comenzado la temporada con

para nuestros soldados que están en el Rif, se les envíen.

No dudamos que las señoritas que personalmente no hayan podido ser invitadas a hacerlas o comprarlas para aliviar a nuestros soldados en las penalidades que este invierno se les presenta en la campaña; y que estas bufandas, recordarán del interés con que aquí se siguen los incidentes en la lucha y serán un seicete para nuestros artilleros en la campaña ruda pero gloriosa que les espera. ¡Bendita sea la generosidad de las caritativas señoritas murcianas!

Desde Lorca

Del temporal

El reciente temporal ha producido en este término verdaderos desastres. Desde nuestro límite con Vélez-Rubio hasta el embalse del Pantano, todo aparecía completamente inundado y las crecidas de canales y raudales arrastraron alambradas y fincas enteras.

Con este motivo, una Comisión de damnificados visitó al señor alcalde el cual comunicó telegráficamente al ministro de Fomento la magnitud considerable de la reciente inundación y éste ha contestado que alante mucho no haya en los presupuestos consignación alguna para estos casos, pero que, no obstante, envía 25.000 pesetas a la Jefatura de Obras públicas con objeto de atenuar la crisis de trabajo que existe.

Un suicidio

En la diputación de Almercrios se ha suicidado ahorcándose, el joven Juan Sánchez Quesada, de 14 años, ignorándose los motivos que le han inducido a tomar tan trágica determinación.

Esta mañana se le ha practicado la autopsia.

Enfermos

Se encuentran ligeramente indispuestos el joven y distinguido poeta don Domingo Rex y el inspirado poeta señor Alcázar Fernández.—C.

Obras públicas

Certificado de aptitud

Don Juan Pérez, vecino de Murcia, interesa se le expida un certificado de aptitud para conducir coches automóviles.

Autorización

La Jefatura de esta provincia autoriza a don Mariano Pacheco, don Luis Sánchez y don Juan Gil, para conducir coches automóviles.

Hojas de aprecio

La misma Jefatura, remite hojas de aprecio de fincas ocupadas por la carretera de Mazarrón a Aguilas.

Puntos de venta de EL LIBERAL

En Orlán: Centro de suscripciones de José Morillo, boulevard de 700 metros, número 8.

LOS AEROPLANOS DE MURCIA

Solemne acto de la bendición y entrega

Por teléfono

Los que asistieron

Madrid 1, a las 2 t. Esta mañana a las diez, en el aeródromo de Cuatro Vientos, se verificó el acto de la bendición y entrega de los aeroplanos que la provincia de Murcia regala a nuestro Ejército de operaciones en Marruecos.

Al solemne acto asistieron el ministro de la Guerra, en representación del rey, el capitán general de la primera región marqués de Estelle, muchos oficiales de aviación militar, el Director general de Obras públicas señor Perea, la comisión murciana presidida por el gobernador de esa provincia señor Maestro Laborde, los diputados a Cortes por Murcia y Cartagena, representantes de la Prensa madrileña y numerosos elementos de la colonia murciana.

Bendición de los aparatos

El obispo de Sión, con la solemnidad propia del caso, procedió a la bendición de los aparatos.

Actuó de madrina de los mismos la distinguida señora doña María Odomini, esposa del ministro de la Guerra.

Este, después de la bendición, recibió los aeroplanos con champagne.

Discurso del gobernador

Verificada la ceremonia, el señor Maestro Laborde, en nombre de la Comisión, pronunció un elocuente discurso de tonos patrióticos.

Entiendo—dijo—que ha sido Murcia la iniciadora de esta magnífica idea de ofrecer aeroplanos de guerra al Ejército que tan heroicamente defiende en Marruecos el honor nacional.

En aquella provincia fué acogida con tal entusiasmo esta idea, que todas las clases sociales han rivalizado en llevar a la práctica tan honroso propósito.

Ensalzó el elevado espíritu patriótico del pueblo murciano, que después de ofrecer sus hijos para la guerra ha dado su dinero, poniendo en su alma un deseo de venganza y de victoria sobre el enemigo.

El resultado de este movimiento ha sido el de poder ofrecer tres aeroplanos «Havilland».

Hizo resaltar que, habiendo sobrado de la suscripción realizada varios miles de duros, Murcia quiere destinarlos a la adquisición de colchonetas para los soldados de las baterías del sexto regimiento de artillería pesada, de guarnición en la capital; del regimiento de infantería de Sevilla, de guarnición en Cartagena, y del regimiento de infantería de España, de guarnición en Lorca; todos los cuales se encuentran en estos momentos luchando contra el enemigo en Marruecos.

En nombre de la provincia ofreció el ministro de la Guerra los aparatos,

regándole los aceptara en nombre del rey y transmitiera a éste el sentimiento del pueblo murciano de intenso amor a la Patria, la inquebrantable adhesión al trono, de administración y confianza plena en el Ejército español, que sabrá vengar a aquellos hermanos nuestros que perdieron su vida gloriosamente.

Nuestro Ejército obtendrá en Marruecos brillantes victorias y continuará con ello la historia de las gloriosas tradiciones españolas.

Dió las gracias a la esposa del ministro por haber prestado al acto el honor de su asistencia y pidió a la Virgen de la Fuensanta, gloriosa Patrona de Murcia, que bendiga a los pilotos de los aeroplanos para que salgan victoriosos en su cometido.

Terminó dando vivas a España y al rey, al Ejército y al ministro de la Guerra, que fueron acogidos con entusiasmo por los militares y paisanos que concurrieron al acto.

Los militares contestaron con entusiastas vivas a Murcia.

Discurso del señor Clerva

Seguidamente habló el ministro de la Guerra.

Aceptó la ofrenda de Murcia, para la cual tuvo frases de cariño.

Recordó siempre con orgullo este movimiento patriótico de Murcia, viéndolo como respondió espléndidamente, por encima de las demás provincias, a los más acendrados sentimientos de patriotismo.

Hizo resaltar la nota de haber sido Murcia la iniciadora de la idea de los aeroplanos provinciales.

Cantó un himno al Ejército, en cuyo triunfo tiene fe ciega, diciendo que cuando termine la campaña podrá apreciarse el espíritu de sacrificio con que viene luchando en Africa.

Recogió las frases dedicadas por el gobernador a la Virgen de la Fuensanta gloriosamente emocionado, implorando de esta su bendición para el Ejército.

Terminó vitoreando a España, al rey, al Ejército y a Murcia.

Firma del acta de entrega

Después se procedió a la firma del acta de entrega de los aparatos.

Fuó firmado el documento por el ministro de la Guerra, por la señora de Cierva, por el obispo de Sión, por el capitán general y por todos los señores que forman la comisión murciana.

Vuelo del aeroplano «Cierva».

Terminado el acto se dispuso para el vuelo del aparato llamado «Cierva». El ministro de la Guerra, vistiendo uniforme, subió al aeroplano y realizó un vuelo magnífico en medio de una expectación enorme.

El aparato alcanzó una altura inmensa, descendiendo entre grandes aclamaciones de los asistentes. Después subió al mismo aparato el



CUARTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Fuensanta Erades Sánchez DE NAVARRO

que falleció en su hotel denominado Torre Fuensanta (Palmar) el 2 de Octubre de 1917

R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se celebren cada media hora mañana 3, desde las siete hasta las doce y solemne Responso a continuación, en la iglesia del convento de Religiosas Capuchinas. Por la misma intención se dirán misas cada media hora, desde las ocho hasta la una, estando la Vela y Alumbrado el próximo día 11 en la referida iglesia.

Su sentido viudo D. Juan Pedro Navarro Sánchez y demás familia: Al participar a sus amigos y personas piadosas estos sufragios, les ruegan una oración por el alma de la finada y asistan a algunos de dichos cultos, anticipándoles las gracias.

Murcia 2 de Octubre de 1921. Nuestro venerable Prelado ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Lotería Nacional

LISTA GENERAL de los números premiados en el sorteo celebrado el 1.º de Octubre de 1921, tomados al cuido en Madrid y recibidos por telégrafo y teléfono

Table with columns for prize amounts (e.g., 19.750, 4.086, 19.979) and winning numbers across various provinces like Valencia, Sevilla, Madrid, etc.

El ministro de Marina con objeto de verificar la anunciada visita a los astilleros.

Disolución de las Juntas de Defensa

El personal del Ministerio de Hacienda ha publicado una circular dirigida a los demás funcionarios invitándoles a que disuelvan las Juntas de Defensa en atención a las circunstancias que atravesamos.

EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL

El rey preside la apertura del curso

Los estudiantes silban a la policía. Cargas. Madrid 1, a las 8 n. En la Universidad Central se ha celebrado con gran solemnidad la apertura del curso académico.

Dice Cierva

Manifestó Cierva que el ministro de Marina tenía proyectado un viaje esta tarde a Cartagena para inspeccionar la base naval y ha aplazado su viaje hasta el viernes próximo.

El ministro de Marina

Quiénes creyeran que España estaba anquilada porque no acendó a defender los intereses de la guerra europea, pueden ver hoy cómo resurge en el campo de batalla de África donde el heroísmo sube de punto.

Yo siempre me apoyaré en la voluntad de mi pueblo. (Ovación enorme.)

Declaraciones de Indalecio Prieto

Melilla. El diputado socialista Indalecio Prieto, ha sido interrogado respecto a las declaraciones de Lerroux mostrándose contrario a que el Gobierno abriera las Cortes.

Dice Cierva

Manifestó Cierva que el ministro de Marina tenía proyectado un viaje esta tarde a Cartagena para inspeccionar la base naval y ha aplazado su viaje hasta el viernes próximo.

El ministro de Marina

Quiénes creyeran que España estaba anquilada porque no acendó a defender los intereses de la guerra europea, pueden ver hoy cómo resurge en el campo de batalla de África donde el heroísmo sube de punto.

EN LA LONJA

El día 29 del actual se cotizaron los siguientes precios los 50 kilos de Patatas, 13'00 y 15 ptas. Tomates, 5 y 0. Bajocas sin hebra, 25'00. Pimientos gordos, 10'00.

gobernador señor Maestro Laborde, quien intrépidamente realizó un largo vuelo subiéndolo también a gran altura y siendo ovacionado al descender.

Un lunch

Los comisionados y demás asistentes al acto fueron obsequiados con un espléndido lunch por la Junta de Juntas de Aviación.

Almuerzo en el Hotel Ritz

El diputado por Murcia señor Díez de Revenga obsequió a la Comisión murciana con un almuerzo en el Hotel Ritz.

Asistieron el senador vitalicio don Lidoro de la Cierva, el alcalde de Murcia señor Pérez Mateos, el presidente de aquella Diputación señor Escribano, el gobernador civil señor Maestro Laborde, el director general de Obras públicas señor Perea y el rector de EL LIBERAL de Murcia señor Jara Carrillo.

Durante la comida se trató de importantes asuntos relacionados con mejoras murcianas, sobre las cuales pronunciaron detenidamente los señores Pérez Mateos y Perea.

NOTICIAS

Hoy festividad del Santo Ángel de la Guarda celebra sus días nuestro amigo don Angel Montañano.

Por orden del señor gobernador ha ingresado en el Manicomio provincial, el supuesto demente Francisco Martínez López, vecino de Montañana.

Se ordena el traslado del preso en feza llamado Gregorio Miñano Bermejo, a la cárcel de esta ciudad y a disposición de esta Audiencia.

Esta tarde a la retirada de paseo, se celebrará mañana en el Casino.

Juntamente con su distinguida esposa la señora doña Elisa Girada y en retorno de viaje de recién casados, ha regresado a esta capital nuestro distinguido amigo don Enrique Herrera, subdirector en esta provincia de la importante Sociedad de seguros «El Lucero».

Banco de Cartagena

Interés anual 8 y 12 por 100. Las imposiciones comienzan a distribuir el interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Ha tomado posesión de la Dirección gerencia de las tranvías eléctricas de Murcia, el muy estimable señor don Isidoro David, de quien, dada su competencia, se espera una gestión muy beneficiosa para el vecindario de esta capital y pueblos por los que circulan los coches de esta empresa.

Así lo deseamos y de todas veras por anticipado enviamos nuestros enhorabuena muy expresiva a don Lidoro David.

Por maltratar y amenazar de muerte a Carmen García Muñoz, ha sido condenado Pascual Martínez Fernández.

MERMELADAS BERNAL

Un competente exfuncionario de ferrocarriles — don Antonio Brito Bayón — acaba de establecer en esta capital, Zambrana, 6, una oficina de Reclamaciones a los ferrocarriles de gran utilidad para el comercio y cada día más sentida, por el cúmulo de defectos que se están observando en las facturaciones de las mercancías.

De todas veras deseamos al señor Brito un éxito en el negocio establecido.

Por sustraer una escofina en un taller de carpintería, ha sido detenido Carlos Fernando.

ANIS MONO

Vicente Bernal, Badajoz, España. Famoso en todos los países.

Ha sido detenido un llamado Raimundo Frutos por maltratar de palabra y obra a María Caballero Sánchez, en la calle de San José.

Siempre cura. O por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

Han sido trasladados desde la cárcel de Aguilas a la de Lorca los presos Antonio Martínez García y Jaime Dolz Reus.

Se ha presentado en esta comisaría José Antonio Peñalver, denunciando que un individuo conocido por el Ricco, le amenzó de palabra y obra.

Jura de la Bandera

Esta mañana a las nueve y media tendrá lugar el solemne acto de jurar la Bandera les reclutas del cuerpo de instrucción del sexto Pesado de artillería, últimamente incorporados.

BAUTIZO

Ayer tarde a las seis recibió las regeneradoras aguas del bautismo, en la parroquia de San Bartolomé, la niña que hace unos días dió a luz la joven esposa de nuestro particular amigo don Angel Pallarés.

El suceso de ayer

Más bien pudiéramos intitular esta información «lamentable desgracia», puesto que los hechos que concurren en él así lo demuestran.

Los carpinteros

Con fecha 30 del corriente se reorganizó la sociedad de carpinteros, ebanistas, tallistas y sus similares de Murcia, quedando constituida la nueva directiva en la forma siguiente:

Presidente: Andrés Barrera. Vice: Manuel R. Secretario: Silverio Torres. Vice: Alfonso Martínez. Tesorero: Antonio Cánovas. Contador: José Clares. Vocales: Miguel Martínez, Juan Ros, Enrique Ferrandiz, Alfonso Vidal, Francisco Botella y José Jiménez.

Sucesos

En el vecino pueblo de Santo Ángel, partido de la Albuera y en la acequia llamada Alajosa, ha tenido la desgracia de perder abogado el niño de once meses llamado Marcoa Alburquerque Alcaráz, hijo del guardia de Seguridad Francisco Alburquerque Lorente.

Dicho niño fue extraído de la mencionada acequia por el vecino Juan Pérez Frutos, pudiendo observar que aún tenía vida, pero falleciendo a los pocos momentos.

El Juzgado de Instrucción de la Catedral ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial.

En Albama ha sido denunciado por la guardia civil al señor Juez municipal el sujeto Juan Hellín, por pastar 521 cabezas de ganado lanar en la propiedad del Pedro Murillo (a) Pedrero, sin autorización.

El Liberal

DECLARO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL. ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA, COMO ASI LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.

La acción de España en Marruecos

Mas detalles del combate de Tizza

La censura juzgada por la Prensa.—Don Melquiades y Weyler

(Teléfono y Telégrafo)

Un crédito de 45 millones

Madrid 1.

Se ha aprobado un crédito de 45 millones para la adquisición de colchonetas, mantas y otros efectos necesarios para la campaña de Marruecos.

Tenemos ya 125 aeroplanos

Granada.—El general de aviación Echegüe, ha manifestado que tenemos ya 125 aeroplanos nuevos.

Hay suficientes aparatos para formar doce cuadrillas de diez aviones cada una.

Hay aparatos comprados en París, otros en Angulema. Algunos vienen de camino y se hallan detenidos en Valladolid y Burgos.

No precisa contratar pilotos extranjeros. Tenemos sobrado personal perito e inteligente. Estamos organizando una Escuela de tiro y aeronáutica en el aeródromo marítimo de Los Alcázares, en el Mar Menor, Cartagena.

Por este aeródromo pasarán todos los pilotos para aprender a tirar con ametralladoras que llevan los aviones de combate adquiridos. Por eso precisa hacer este ejercicio en el mar, en donde tenemos complicados sistemas de blanco.

Me complace una Escuela de tiro para aeroplanos, como existen en Francia e Inglaterra.

Además el conde de Romanones ha tenido un rasgo generoso, habiéndonos cedido una isla en donde haremos toda clase de prácticas de tiro, bombardeo y socorro, que es también muy importante.

Puede tener utilidad, bien organizado, el ensayo que ha impuesto la fuerza ante las dolorosas circunstancias. Lo que se hizo en Zeluán y Monte Arruit lo ha demostrado palpablemente.

Confío en que haremos algo de finalidad práctica y decisiva en momentos apurados de la lucha.

Farte oficial de guerra

Madrid 1, a las 6 t.

Participa el Alto comisario que ha transcurrido el día en completa tranquilidad. Ha comunicado con los jefes de las posiciones de Tizza y Gaceta.

El enemigo sufrió grandes pérdidas, sin que se vea movimiento alguno.

En la segunda de dichas posiciones se ha hecho una extensa descubierta sin novedad.

Las informaciones del campo que acabo de recibir de la oficina central, acusan que el enemigo ha tenido gran cantidad de bajas, quedando muchas sobre el terreno que ya habían sido señaladas. Nuestras fuerzas confirman la existencia allí de un contingente que presumían, con el propósito decidido de cortar el convoy y combatir la columna.

En la zona de Tetuán y Laracho no ocurre novedad.

Información de guerra en la Dirección de Correos

Bajo la inmediata dirección del conde de Colombi comenzará a funcionar mañana en la Dirección de Correos una oficina de información de la guerra con objeto de poder saber en todo momento la situación de los combatientes que se hallan en Marruecos.

Un centenar de funcionarios de Correos se dedican a hacer fichas de cada individuo.

Extraordinario heroísmo.—El espíritu de las tropas.—Heridos.

Se refiere un caso extraordinario de heroísmo realizado en el combate de Tizza.

Un capitán de Intendencia recibió un balazo, siguiendo en su puesto disparando la pistola y defendiendo el convoy.

Herido de un segundo balazo, siguió defendiéndose sin permitir que lo retiraran, hasta que recibió un tercer balazo.

Fue evacuado del lugar de la lucha en unión de otro oficial de Intendencia, que cayó igualmente herido.

Informado el general Tuero de cuanto ocurría animó a las tropas sosteniendo el alto espíritu de las mismas.

La evacuación de heridos se hizo normalmente.

El batallón de Granada llevó la parte más dura, pues tuvo entre los heridos al capitán señor Coronel y a

los tenientes de artillería Quintanilla, Castillo, Alarcón y Sánchez y un alférez.

Los periodistas y Cavalcanti

Melilla.—Los periodistas felicitaron a Cavalcanti con motivo del rasgo heroico del combate de Tizza.

Les manifestó lo siguiente: —Ya sé yo que no es ésta la misión del comandante general, pero la misión que me correspondía por el cargo, la había ya cumplido dando las órdenes necesarias para todos. Comprendo que mi presencia en el lugar de peligro era de gran efecto moral entre los soldados y allí fui.

—Añadió:—Crean ustedes, estoy satisfecho. Es necesario corresponder al gran sacrificio que está haciendo España. Todo cuanto haga mos aun es poco.

Estando conversando con los periodistas llegó a la posición de Híden la segunda compañía de Zapadores y la acompañó hasta la posición de Tizza. Al verle los soldados dieron vivas a Cavalcanti, Berenguer y Sanjurjo.

Cavalcanti y el capitán Aranguren

Antes de marchar a Tizza Cavalcanti, llamó al capitán Aranguren y le dijo:—Yo voy a Tizza. Detrás de mí debes quedar tú con el convoy. Cuando llegues tú te presentas a mí.

Al poco rato, al llegar a Tizza Cavalcanti llegó el convoy y Aranguren se le presentó cumpliendo el orden de aquél.

Cavalcanti le felicitó por su heroísmo.

Refuerzos marinos.—Hogueras

Se sabe que la jarcia fué reforzada con 1.500 beniarriaguales.

Cerca de Tizza los moros encendieron quince hogueras llamando a los jarquenos, que acudieron llevados gran cantidad de mulos cargados con víveres y municiones.

Tranquilidad.—Noticias de Benisicr

Melilla.—El día de ayer transcurrió con toda tranquilidad.

Comunican de Benisicr que en el reconocimiento hecho desde Gaceta a Sidi Salah no se ha encontrado al enemigo.

Parece ser que la jarcia está muy quebrantada y después del combate que se ha replegado hacia Yazanao.

Los confidentes aseguran que algunos de sus elementos llegados hace ocho días se muestran muy sorprendidos de la acometividad de los españoles.

Manifiestan deseos de volver a su aduana especialmente los de Beniarriaguil.

Los jarquenos de Beni Said se muestran muy preocupados por el número enorme de bajas sufridas en las últimas operaciones.

Puede asegurarse que los españoles están desmoralizados.

Durante la noche del jueves a viernes se ha visto desde las posiciones de la Corona Sidi Amarán el acostumbrado espectáculo después del combate.

Un grupo de moros, con faroles encendidos, buscan los cadáveres de los moros por los alrededores de Tizza.

Esta noche recogieron veinte.

Las pérdidas del enemigo

Es opinión corriente que la jarcia debe haber experimentado grandes pérdidas porque soportó el espantoso bombardeo de nuestra artillería durante varias horas.

Dentro de las trincheras resistió el valiente ataque que con arma blanca dió nuestras tropas.

Además sufrió los efectos de nuestra aviación.

Una felicitación de Cierva

El ministro de la Guerra señor Cierva ha enviado al general Cavalcanti un telegrama felicitándole por el resultado de las últimas operaciones.

Noticias de Tizza

Comunican de Tizza que los moros han disparado varias veces contra nuestros parapetos, sin causar bajas.

También han sido paqueadas otras posiciones.

Para dar descanso a las tropas que guarnecen la posición reconquistada han sido relevadas de todo servicio. Únicamente el comandante ha querido permanecer en la posición.

Este rasgo de patriotismo ha sido justamente elogiado.

Tropas a Marruecos

Mañana llegarán a la estación del Norte el primero y segundo batallón del regimiento de Gazellano que guarnecen Bilbao.

Por la vía de circunvalación se trasladaron a la estación del Mediodía desde la cual partieron para Marruecos.

Hospital de sangre

En la sala de espera de la estación de Atocha se ha instalado un Hospital con ocho camas y el necesario material quirúrgico destinado a los heridos procedentes de Africa que lleguen a Madrid para continuar su viaje hacia otras poblaciones, con el fin de evitarles trastornos y molestias.

La instalación la ha costeado la Compañía del Mediodía poniéndola a disposición del ministro de la Guerra.

La censura

Los periódicos con motivo de la ocultación de los hechos gloriosos ocurridos en el último combate en Marruecos por causa de la previa censura, arrojan furiosamente contra esta considerándola absurda e inconveniente.

Dicen que los representantes de las fuerzas liberales y democráticas de España están en el deber de conseguir que la censura desaparezca.

Dicen que dentro de las leyes hay medios eficaces para corregir los abusos que puedan cometerse.

La censura que viene ejerciéndose merece una enérgica condenación.

Declaración de Melquiades

Interrogado Melquiades Alvarez ha dicho que todo el que ama la verdad debe condenar la censura y de esa manera se pondrá remedio a las desdichas que sufre la patria por las torpezas y desaciertos de los Gobiernos.

Conste—añadió—y no quiero referirme a la opinión liberal porque agravaría el asunto suponiendo que pueda transigir con las prácticas tan desveredadas.

Quienes aplauden y consienten la censura son víctimas de una falsa preocupación.

Los que pagan su tributo de sangre y dinero tienen derecho a saber cuanto pase en Marruecos, lugar donde España juega conjuntamente su prestigio y su vida.

Declaraciones de Weyler

Habiendo Weyler de la censura recordó que cuando se encargó del mando de Filipinas los periódicos de Manila no publicaban los telegramas de la península a causa de la censura.

Acto seguido de enterarme la mande suprimir, pues en sus mandos no necesitó atribuciones extraordinarias.

Así lo he probado en Cataluña que no fué necesario proclamar el estado de guerra para mantener el orden; eso sufrió pena de muerte cuantos en justicia lo merecieron.

La censura debe durar pocos días. Cuando se implanta es que el pueblo no está identificado con el Gobierno cuando esto ocurre debe dejarse pero a quienes pueden gobernar sin salirse de la normalidad legislativa.

Los periódicos que acogen falsedades deben sufrir las consecuencias puesto que perjudican los intereses de la Patria, para crear una tutela el Gobierno para los periodistas es ridículo.

Así no se gobierna; yo por lo menos no gobernaría; soy más liberal y más enérgico con la Prensa.

El problema ferroviario

Maniobras de las Compañías para aumentar las tarifas

Por telégrafo

El Gobierno, preocupado

Madrid 1, a las 9 n.

Se sabe que durante toda la mañana el Gobierno se mostró seriamente preocupado, sabiendo que entre los elementos ferroviarios existía hondo malestar por haber desatendido las Compañías las peticiones formuladas, entre las que figuraba la jornada de ocho horas.

Se aseguraba que esta noche se celebraría una asamblea para acordar la declaración de la huelga ferroviaria.

Los ministros de la Gobernación, Guerra y Fomento supieron que el disgusto debería exteriorizarse en las últimas horas de la madrugada.

Los tres se reunieron en el despacho de Maestre, celebrando una detenida conferencia.

Un conato de huelga

Al terminar la reunión, el ministro de la Gobernación que hasta ahora solo había un conato de huelga ferroviaria en los talleres de Ciudad-Real, en donde el personal estaba en actitud de brazos caídos.

La Compañía estudia las bases presentadas y hay negociaciones entre ambas partes.

La mano de las Compañías

Durante toda la tarde los ministros de Fomento y Gobernación realizaron gestiones para solucionar el conflicto planteado en Ciudad Real por los maquinistas y fogoneros de aquel depósito.

Se ha relacionado esta actitud con algún importante acuerdo relacionado a su vez con el proyecto de transportes, que tenga como base la elevación de las tarifas, condición que ponen las Compañías para conceder al personal la jornada de ocho horas.

Acusando a las Compañías y al Gobierno

El presidente del Sindicato de maquinistas y fogoneros ha declarado que cuanto se dice sobre la próxima huelga es una combinación de las Compañías para tomarnos a nosotros por pretexto al objeto de elevar las tarifas por decreto; pero como nosotros somos mayores de edad y tenemos un verdadero sentido práctico de las cosas, no podremos prestarnos a acceder a esta maniobra.

Ya se han intentado en otras ocasiones realizar este juego, pero no ha tenido resultado.

Aspiramos a la jornada de ocho horas, pero sin impaciencia.

Todo vendrá en el instante oportuno, cuando el pleito de las tarifas esté resuelto.

Tememos que elevando las tarifas suban las subsistencias.

Por eso no nos prestamos a estas maniobras; pero las Compañías han buscado a algunos traidores amarillos que tratan de movilizar a los obreros para provocar sus conflictos.

Nosotros no damos motivo para que el Gobierno eleve las tarifas por decreto y pueda luego decir en el Parlamento que se vio precisado a resolver así el problema por la gravedad de las circunstancias.

Por otra parte, el Comité del Sindicato de transportes ha publicado un manifiesto exponiendo los motivos que se pretenden realizar para convocar mañana a una asamblea, el objeto de provocar la declara de la huelga.

Lo que dice Coello

Madrid 2, a las 2 m.

A última hora de la noche dijo Coello a los periodistas que tiene mejores impresiones sobre el anuncio de huelga ferroviaria.

Los obreros esperan siete días para que las Compañías contesten a sus peticiones.

CONCURSO

Por la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces se saca a concurso el arriendo del Restaurant y Cantina de la estación férrea de ALBATERAL-CATRAL (Alicante), mediante las condiciones cuyo Pliego y Contrato podrán examinarse en el despacho del señor Jefe de dicha estación o del de ALICANTE-Andaluces.

Las proposiciones deberán dirigirse al señor Jefe de la División de Tráfico de dicha Compañía, en Málaga, calle del Puerto n.º 14 piso 3.º, en pliego cerrado con la inscripción «CONCURSO RESTAURANT ALBATERA», hasta el día 15 de Octubre próximo, en cuya fecha se considerará definitivamente cerrado el concurso.

Pidan en todas partes Cerveza

alemana

MARCA

“Pilsator”

SIN RIVAL

Representante exclusivo para las provincias de Albacete, Alicante y Murcia.

Mmanuel Muñoz

REGISTRADO

Merced, 22.—Murcia

Enrique Fernández Crespo

Vivero de Almendros

Se venden almendros de calidad superior en la hacienda del Carril, término de Albama de los herederos de don Vicente Pareja.

SARNAI

Se cura cómodamente en 10 minutos sin baño, con el

Sulfureto Caballero

De venta en farmacias y droguerías

Pérdida de un pergamino de oro

conteniendo un sujetador de corbata y algunas monedas. Por ser un recuerdo familiar, se ruega la entrega previa gratificación de 100 pesetas. Dirijase a don Textón García en el Tiro Nacional, de Murcia.

Automóvil Ford seminuevo, se vende toda prueba. Razón Andrés Tolmo, Alcantarilla (Murcia)

Dr. Martínez-Zamorá

Especialista en Matriz y Partos cura con DIATERMIA, Salpingo-ovritis, Parametritis subagudas y crónicas, Pelvi-peritonitis crónicas adhesivas, Hipoplasias uterinas, Metritis paraintramucosas, hematoceles; reuterinos y Ovaritis tróficas. De 3 a 5. Merced, 9.—Murcia.

Exposición de Muebles

CATORCE

modelos de sillones para comer los niños.

Desde 10 a 50 pesetas PEPE EL DE LOS MUEBLES Calle de Ruy Pérez.—Teléfono, n.º 176 PRECIO FIJO

FABRICA DE NECESERES

Estuches y Juguetes — MANUEL ANDUGAR GIMENEZ — Ronda de Garay, letra 8. Murcia.

AVISO

Necesita el Banco Peninsular Hipotecario nombrar Delegados en cada uno de los partidos judiciales de Murcia, Caravaca, Cartagena, Cieza, Lorca, Mula, Totana, La Unión y Yecla. Sueldo 2.000 pesetas anuales y comisiones aparte. Garantía precisa: doscientas acciones de la serie A. cuyo valor total efectivo incluido todo gasto es de pesetas 11.000.

Utimo dividendo de estas acciones 6 por 100.

Las solicitudes para estos cargos y para los de Cajero e Interventor de las Sucursales de Murcia y Cartagena, deben dirigirse por escrito a la Secretaría del

Banco Peninsular Hipotecario

(Sociedad Cooperativa de Crédito)

CASA CENTRAL: MADRID: FLORIDABLANCA, 3.

Descuentos, giros, préstamos y en general toda clase de operaciones de Banco y Bolsa. Próxima apertura de las

SUCURSALES DE MURCIA Y CARTAGENA

LA HERNIA

por el método C. A. BOER

El Nuevo Método del Sr. C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, es el único que procura sin molestia ninguna, aun haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia, que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas.

Médicos eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un absceso prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

Cuando herniados (quebrados) desean curarse de su enfermedad, deben venir con toda confianza al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente nuestra región y recibirá en:

- Totana, Lunes 3 de Octubre, Hotel La Central. Mazarrón, Martes 4 de Octubre, Hotel Español. Cartagena, miércoles 5 de Octubre, Hotel de Francia. La Unión, Jueves 6 de Octubre, Hotel Español. MURCIA, Viernes 7 de Octubre, HOTEL NIETO. Orihuela, Sábado 8 de Octubre, Hotel España. Elche, Domingo 9 de Octubre, Fonta La Confianza. Alicante, Lunes 10 de Octubre, Hotel Simón. Monóvar, martes 11 de Octubre, Hotel Comercio.

C. A. Boer, especialista herniario, 52 Boulevard Edgar Quinet, París

TEATRO ORTIZ

Funciones para hoy

CINE Y VARIETÉS

1.º. Cine. 2.º. éxito de la bailarina Manolita Benito. 3.º gran éxito de la canzonetista Angustias La Giteria.

Secciones a las 6-1/2 y a las 9-3/4.—Butaca, 1'00.—Entrada general, 0'30.

ZAPATERIA VALCARCEL

Esta es la casa que más barato vende el calzado en toda la provincia.

Lencería 6; y 8, frente al establecimiento del señor Abellán.—Murcia

Precio hijo. útil regatear.

Almacén de Salazones, Harinas, Cereales y Vinos de Jesús, Sevilla Marco

CALLES DE OBBALLOS, 16 y MARGALLO, 1 (Frente a la Delegación de Hacienda). Teléfono, número 77

MURCIA

Se han recibido sardinas cristinas superiores de las mejores marcas de Ayamonte e Isla Cristina.

Harinas de trigo duro para pan casero a precios reducidísimos. Habas para pienso, cebada y avena. Vino de Jumilla superior en medias pipas y bocoyes.

Foot-Ball

El domingo 2 de Octubre de 1921, gran encuentro entre los primeros equipos

Isaac Peral, de Cartagena y Levante F. C. de Murcia

campeón de la región de Levante. En el campo de la Torre de la Marquesa, a las cuatro y media de la tarde.

Teatro-Circo Villar

Hoy domingo dos secciones a las 6 y 1/2 y

9 y 1/2.—Estreno de la graciosa película

RECOMPENSADO

Estreno de la tercera jornada de la gran serie en ocho jornadas, titulada

El Misterio del Radium

CEREG MIL
ALIMENTO COMPLETO VEGETAL
BASE DE CEREALES Y LEGUMINOSAS
Mejor que la carne y la leche
SPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS,
ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES
Cadenas Carvill y U. - BENTILLA (Córdoba)
Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan
VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

VAPORES FRUTOSOS
REGULARES Y RÁPIDOS
Mac Andrews & Co. Ltd.
FABRICADOR DE
The Royal Mail Steam Packet Company
(La Mails Real Ingles)
por Colón, cargará directo para Glasgow el día 6.
Agentes de la Compañía de Seguros
The British & Foreign Insurance Co. Ltd. de Londres
para cabidas dirigidas a J. García Ramos - Murcia.
para demás informaciones dirigirse a Mac Andrews & Co. Ltd. - Cartagena.

**Libros de Anisados,
Licores y Jarabes**
de E. Bernal Calvo
SUAVES DE
SANTIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y COBERTOS
para el estómago - FARMACIA para el Hospital de San Juan y otros

Vias urinarias
Impurezas de la sangre
Debilidad nerviosa
Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRE

Vias urinarias: Hemorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gota militar, etc. de los hombres, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, anaxitis, flujo, etc. de la mujer, por los organismos que se curan pronto y radicalmente con los **Cachets del Dr. Soivre**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad. — Venta, 5 pesetas caja.

Impurezas de la sangre: Sífilis (avarosis), eczemas, herpes, flicterones escrofulosos, eritemas, acné, urticaria, etc. enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre, por orónicas y rebeldes que se curan pronto y radicalmente con las **Pildoras depurativas del Dr. Soivre**, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fortalecen la salud, resolviendo en breve tiempo todas las alteraciones, ligas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. — Venta, 5 pesetas frasco.

Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, espermatoreas, (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia, o agotamiento nervioso, por orónicas y rebeldes que se curan pronto y radicalmente con las **Grageas potenciales del Dr. Soivre**. — Más que un medicamento, es un alimento esencial del cerebro y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (vicios sin años), para reorganizar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. — Venta, 5 pesetas frasco.

Agente exclusivo para la venta: Hijo de José Vidal y Ribas (S. en C.), Moncada, 21, Barcelona. — Venta en Murcia: Farmacia Ruiz Seiquer, San Bartolomé, 10, y principales farmacias de España, Portugal y América.

ALMONEDA
de varios muebles. Hay aparato y tubería de gas y una puerta persiana. Corredora, 8, 2.ª derecha. De 11 a 1 y de 8 a 5

MOTOCICLETAS
Se venden dos motocicletas, en uso excelente, una con sidecar. Para tratar, en la Administración de este periódico.

AMA de orla para casa de los padres, leche de dos días, de 27 años de edad. Razón: Zarandona, camino de Las Boqueras preguntando en la tienda de Juanillo por la mujer del Zarcho.

AMA de orla, para un caso, de 29 años de edad, leche de un mes. Razón: Montegudo, Lumbres, preguntando casa del Harinero por María Nicola Muñoz.

AMA de orla. — Para casa de los padres, dentro o fuera de la capital, leche de dos meses, primera, de 21 años de edad. Razón: San Antonio, Ercas, 29, preguntando por Josefa la Colosadora.

AMA de orla para su casa o la de los padres, de 28 años de edad y leche de ocho meses. Razón: Barrio de San Juan, calle de las Animas, 18, preguntando por María Guirao Muñoz.

CATARROS
antiguos y recientes
TOSAS, BRONQUITIS
CURADOS N. DICALMENTE por la
Solución Pautauberge
que opera PULMONES ROBUSTOS,
PREVENIENDO LA TUBERCULOSIS
PAUTAUBERGE, Comodoro-Puerto

TEJA PLANA
(Legítima de Alicante)
275 PESETAS EL MILLAR
Grandeza disponibilidades
Ladrillos huecos de 40 X 23 X 5
Ladrillos huecos de 28 X 14 X 3
BRUGAROLAS Y C.ª, Sociedad, 10
Teléfono, 163

Miguel Celdrán Moyá Se reconstituyen máquinas de escribir de todas marcas, a precios convencionales, con práctica adquirida en fábrica. Se hacen a bonos de limpieza y conservación de las máquinas, más económico que otra cualquier casa y con garantía y prontitud. Cintas y tampo nes. Papel carbón. — Agencia Ros, Frereria, 33, teléfono 148, y Corredora, 25, bajo, izquierda

ENCARGOS. — AGENCIA DE SERVICIO diario por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la línea. — Combinación para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena, con los pueblos intermedios y otras importantes poblaciones de España. — Gran reserva, seguridad y economía en todos los asuntos. — Especialidad en encargos de compra. — Casa en Murcia: Plaza del Pósito, Zorrilla, núm. 9; casa en Lorca: Fernando el Santo, núm. 8. — Advertencia: Esta Agencia es la primera establecida en la línea de Lorca y garantiza todas sus operaciones.

AUTOMÓVILES
"LA HISPANO-SUIZA"
AGENCIA DE LA PROVINCIA
JOSÉ DE LA PLAZA
MURCIA

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.

La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si en su aplicación se hace bien.

La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.

La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y crece su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.

La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

La Flor de Oro Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite retirar el cabello y no despierta mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a las vea desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.
De venta en principales farmacias y droguerías de España y Portugal.

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION
NOVENARIO ANIVERSARIO

Modelo núm.	1.ª PLANA	2.ª PLANA	3.ª PLANA
1.—A una columna (7 por 9 cm.).....	7'50	5'00	3'00
2.—A una columna (7 por 15 cm.).....	10'00	7'50	5'00
3.—A dos columnas (14 por 10 cm.).....	15'00	12'50	10'00
4.—A dos columnas (14 por 12 cm.).....	20'00	15'00	12'50
5.—A dos columnas (14 por 17 cm.).....	25'00	20'00	15'00
6.—A tres columnas (21 por 17 cm.).....	40'00	30'00	20'00
7.—A tres columnas (o cuarto de plana).....	100'00	75'00	50'00
8.—A 4 columnas especial (28 por 21 cm.).....	150'00	100'00	75'00
9.—A media plana.....	350'00	250'00	150'00
10.—Plana entera.....	750'00	500'00	275'00

BOLETIN DE "EL LIBERAL" (140)

Pedro Jara Carrillo

LAS CARACOLAS

Por las sendas entraban cabizbajos y a cada diez pasos que se alejaban volvían sus ojos a las viviendas, como quien se despidió de algo querido a quien tardará en verse mucho tiempo.

Y aquellos hombres pocas horas después constituían un hormiguero humano al encontrarse en las carreteras.

Todos iban al mismo sitio; en busca del puerto que les ofreciera un barco para emigrar.

Y llenaban las cubiertas de los buques que emprendían la ruta para América.

En tanto, los hijos y las madres y las esposas quedaban desamparados, sin pan en las despensas y sin frutos en los bancales.

Y el hambre comenzó a amarillear los rostros y las calles de la ciudad y de los pueblos...

Los socorros oficiales tardaban en llegar y los que llegaban se repartían con favoritismo irritante; para que unas ropas viejas llegaran a los seres desnudos, el dinero había tenido que repartirse entre los colonos más rumbosos que tenían amos encargados de la distribución; y muchas veces algunos amos desaprensivos no daban tiempo a que las monedas llegaran a las familias hambrientas, desnudas y sin hogar.

Los moradores de los contornos del Caozo se disponían también a emigrar: su único paño de lágrimas fué siempre la casa de la Torre y estaba cerrada y sombría.

Cuando ella dirigían la vista se encontraban con la soledad más absoluta.

No tenían siquiera a quien contar sus penas, porque Chaparro que fué siempre el mediador entre los señores y los compañeros del trabajo, no venía por la huerta desde hacía tiempo.

Por eso habían decidido los hombres de la tierra imitar a sus convecinos, ganando un puerto y un barco que los condujera a países más prósperos.

Cuando Chaparro se dió cuenta de ello se estremeció de pesar y aprovechando un instante a solas con Antonio, le comunicó la situación de los huertanos.

Y antes que aquellos hombres vencidos en la catástrofe echaran las blusas sobre sus hombros, llevó la voz de un consuelo en los hogares.

Antonio en nombre de don Gonzalo y de María, dijo a Chaparro que comunicara a todos los colonos de aquellos parajes, que estaban exentos de pagar el rento por dos años.

Esto produjo alguna satisfacción; pero ay el hambre, cómo se remediará?

—Tienes razón, Chaparro—dijo el de Maipaz—hay que evitar que emigre toda esa pobre gente.

El general no quería volver a la casa de la Torre para no atormentarse más con recuerdos de los días pasados. Su decisión era permanecer en Murcia algún tiempo y después marchar a Madrid para siempre, mientras llegaba su último día.

Por fin pudieron convenir entre María y Antonio, tocándole en el corazón con las desgracias que había que remediar.

Y un día, a punto de oscurecer llegaron a la casa de la Torre.

Cuando se apercebieron las familias hambrientas, respiraron un poco.

Por la mañana temprano comenzó un desfile macabro por la explanada de la casa de la Torre: las mujeres descalzas en su mayoría, mal cubiertas con andrajos, llevando a los niños desnudos de la mano llamaban a la puerta de los señores en demanda de consuelo.

Chaparro tuvo que ponerse de centinela en el zaguán para decir a toda aquella gente que se marcharan o sus casas y que no molestaran a los señores, los cuales se ocupaban ya de la manera de socorrerlos.

Aquella misma tarde Antonio y María, enlutados y macilentos salían a socorrer la huerta; Chaparro iba detrás de ellos.

Entraban a las casas huertanas y escuchaban los dolorosos relatos de la catástrofe.

Antonio iba tomando nota de todo ello en un libro pequeño. Dejaba un puñado de monedas de plata en las manos de los colonos y proseguían por aquellas sendas aún casi borradas por el agua; parecían dos negros espectros que en bienhechora aparición cruzaban las soledades de aquel cementerio.

Detrás de aquellos seres que parecían dos sombras misteriosas de aparición mágica, se veían salir a las puertas de las viviendas huertanas a todas las familias, con los brazos en alto en dirección a los jóvenes bienhechores, y pronunciar los labios frases que apenas podían entenderse, porque se mezclaban con las lágrimas.

Era aquello una estela de bendiciones que iban dejando por donde pasaban los enlutados esposos.

En este recorrido benéfico Chaparro hizo un buen papel a sus compañeros de la huerta; porque como él sabía hasta el menor detalle las familias que más habían sufrido por la desgracia, iba indicando a Antonio las sendas que debían cruzar y los hogares en que debían detenerse,

LA medida que se internaban en la huerta hacia las proximidades del río, los cuadros eran más desoladores.

Llegaron a un lugar en donde no hallaron ser viviente; las cuatro viviendas que hubo antes de la riada, se ofrecían en las más completas ruinas... ¿Dónde estaban los seres que las habitaron?

Chaparro sonrió al escuchar aquella pregunta que se hicieron entre sí Antonio y María.

—Aquella sonrisa significaba así como si el leal huertano supiera el paradero de los habitantes de los hogares ruinosos; pero no salió de sus labios ni una sola palabra.

—¿Qué hacer ahora?—preguntó Antonio viéndose junto al río y sin casa alguna donde poder entrar.

—Volvamos a casa—exclamó María con la voz muy velada por las emociones recibidas.

—Si no están muy cansados—replicó Chaparro—podíamos cruzar el río y descansar en mi casa antes de regresar.

—Vamos, hombre, tú también tienes inundados por lo visto en tu familia y buscas nuestro socorro—exclamó el de Maipaz en tono humorístico.

—Pos no creas tú que vas desencaminado, Antonio; que a mi casa no llegó el agua pero a sío pa mí una cosa así como si había llegado—contestó Chaparro.

INGENIEROS AGRÓNOMOS
ACADEMIA PREPARATORIA
para el ingreso en la Escuela Especial dirigida por D. José A. de Oteiza y D. Ernesto de la Loma.
Ingenieros Agrónomos.
LIBERTAD, 15. — MADRID
De los 320 Ingenieros Agrónomos que han acabado la carrera desde el año 1897 hasta la fecha, 154 se prepararon en esta Academia. De los 164 alumnos que hay en la actualidad dentro de la Escuela, 92 se prepararon en esta Academia. De los 29 que han ingresado en la última convocatoria, 20 se prepararon en esta Academia.
PIDANSE REGLAMENTOS

EL LIBERAL EN EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION Y MAYOR FAMA DE MURCIA
ORDEN DE LA PRENSA MURCIA